

EL CLAMOR DE CASTELLON

PERIODICO DEMOCRATICO PROGRESISTA

AÑO XIV	PRECIOS DE SUSCRICION	Sábado 19 de Marzo de 1892	REDACCION Y ADMINISTRACION	NÚM. 712
	En Castellón, un mes. 0'75 Ptas. Provincias, un trimestre. 2'50 " " un año. 9'00 " El pago será adelantado.	SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS	Caballeros, 20, entresuelo. Toda la correspondencia se dirigirá al administrador.	

GUANO SALES

de

COMPOSICION GARANTIDA

PRECIOS

Al contado.	27 pesetas	100 quilos
90 días fecha factura.	27'50 » » »	
6 meses.	28'50 » » »	

Despacho | Depósito
Caballeros, 5 | 2, San Vicente, 2

CASTELLON

SE CAMBIA ORO

EN LA CASA

Viuda é hijos de J. Bueso

Calle de San Juan, núm. 8, Castellón

A los precios siguientes por cada moneda

CLASES	MONEDAS		
	De 1 á 10	De 10 á 20	De 20 arriba
Onzas.	36 Rs.	38 Rs.	40 Rs.
Alfonso de cinco duros.	9 »	10 »	11 »
Isabelino de cinco duros.	13 »	14 »	15 »
Viejo de cuatro duros.	7 »	8 »	9 »

Las restantes clases de monedas de oro y todas las de plata fuera de curso se cambian igualmente á cambios convencionales.

Vinos finos legítimos del Priorato y Gandosa

SE GARANTIZAN
SE UNICO punto de venta

AVISO A LOS PARROQUIANOS

Los vinos del Priorato que antes se expendían en la plaza del Rey, número 41 y en la plaza de la Paz, tienda *La Catalana*, por haber cambiado de dueño, desde hoy solo se expendirá en la plaza del Rey, 41, frente á la calle de San Vicente, y no en LA GATALANA como hasta ahora ha venido verificándose.

Para juzgar la diferencia de los vinos, se ruega á los parroquianos que vengan á probarlo.

No equivocarse; plaza del Rey número 41 frente á la calle de San Vicente

Aviso á los propietarios

Los que deseen adquirir sarmientos de vides americanas de la clase *Riparia Silvestre*, excelente como porta-injertos y de la clase *garnacha tintoreta*, como productora directa, una de las mejores del país, pueden dirigirse al horticultor don Francisco Tirado, de esta ciudad, que las facilitará á precios muy económicos.

Los que adquieren estas vides pueden tener la seguridad de que están libres de contacto filoxerado, cosa que no podrán estar seguros si las adquieren de otras provincias que oficialmente están declaradas filoxeradas.

LA ROMERÍA DE LA MAGDALENA

En la vida de los pueblos como en la de los individuos, hay nacimientos y muertes, progresos y decadencias, anemias y precocidades. El tiempo, ese gran laboratorio en donde fermentan y se combinan las transformaciones, lentas y sucesivas del universo, hace brotar al acaso cunas humildes de caseríos que, como el polen en las flores, fecundizan y dan origen á futuros centros de población y cultura.

Seiscientos cuarenta y un años atrás, en 8 de Setiembre de 1251, concedía el rey Conquistador, don Jaime de Aragón, la real licencia para fundar el Castellón de hoy, comenzando propiamente en aquella fecha su historia. Los habitantes de la antigua *Castra Elia ó Castalia* abandonaron sus cortos hogares, cuyos últimos vestigios se

conocen aún en el montañoso sitio donde actualmente se encuentra el ermitorio de la Magdalena, y se trasladaron á la cómoda llanura del *Palmeral de Burriana*, gozando así de fértiles campos y alcanzando privilegiadas franquicias por la mano del guerrero monarca otorgadas.

Hay quien cree que estos llanos debieron estar habitados; mas nosotros opinamos, que si bien existiría algún rústico paraje diseminado por los campos, no es razón suficiente para suponer mayores poblados la cimentada, según unos en exenciones concedidas á los moradores de *alquerías*; y según otros, en la creencia de que el viejo paredón que hay junto á la ermita de San Jaime, en la partida rural de *Fadrell*, fuese cementerio de un villorrio de este nombre.

Acomodados, pues, en su nueva morada, fueron creciendo los primitivos castellonenses de tal manera que, ciento setenta años después de la fundación, contaban ya mil quince habitaciones ó casas de vecindad, imponiéndose y dominando por su importancia, á Borriol, Almazora, Villarreal, Burriana, Nules y otras poblaciones de la comarca.

Con el cultivo y el trabajo fueron desapareciendo los grandes pantanos de que aún quedan restos escasos y la selvática vegetación, que hacían del contorno lugar de caza de jabalíes y de aves acuáticas, á cuya diversión se entregaba la corte aragonesa en las cortas treguas de su empeñada lucha; razón porque dice un historiador valenciano, no recordamos bien si Beuter, que Villarreal fué en antiguos tiempos para los príncipes de la coronilla lo que es Aranjuez para los monarcas castellanos.

La creciente villa fué pasando, de donación en donación, por el yugo de varios monasterios y feudos, hasta que hizo su renuncia el infante don Juan, hijo de Alfonso IV y hermano del rey Ceremonioso, figurando desde entonces como pueblo libre de la corona.

Para conmemorar su nacimiento,

celebra Castellón la nombrada fiesta de la Magdalena, en la cual figura como más importante acto la romería al ermitorio que bajo la religiosa advocación de aquella santa, hemos dicho que existe en el punto donde fué la estrecha morada del pueblo primitivo, sobre una verde colina que se postra humilde al pie de la cordillera que desde el risueño cabo de Oro-pesa se dirige á la boca del fragoso Maestrazgo.

Esta romería se verificaba antiguamente el tercer sábado de cuaresma, teniendo en la actualidad lugar el tercer domingo, y en ella debieron cometerse grandes abusos y escándalos cuando las autoridades municipales se vieron en el caso de dar órdenes y publicar bandos en procura de su moderación y decencia.

Hoy, más que carácter religioso, lo tiene festivo y culinario; en vez de atribuladas penitentes, van allá alegres mozas y jóvenes galantes que al llanto y la disciplina prefieren la sabrosa vianda y la guitarra festejadora.

Tal puede el impulso de los tiempos que ha cambiado el gusto, pero ha dejado la popular costumbre de la romería que no describimos porque en el siguiente número haremos de reseñarla, según en este año se manifieste animada y pintoresca.

TRADICIONES

Mañana á las siete de la mañana; una procesión compuesta de asilados de la Casa de Misericordia, huérfanos de San Vicente Ferrer, Clero y Ayuntamiento se dirigirá al ermitorio de la Magdalena, donde se celebra una función religiosa, regresando, por la ermita de Lidón y llegando á esta ciudad á las primeras horas de la noche, en que se empieza la procesión de *les gayates*.

Lo característico de esta tradicional procesión es que todos los que la componen llevan en la mano una verdad caña y van cubiertos.

Amoldándonos al poco espacio de que podemos disponer, vamos á dar algunos pormenores de su significación.

El pueblo de Castellón trasladábase desde la montaña á la llanura formando numerosa procesión.

Iba delante abriendo la marcha la Cruz: seguían á esta los hombres, el Clero con las reliquias, las autoridades y detrás las mujeres.

Apenas andarian la mitad del camino cuando estalló horrorosa tempestad y tras ésta fueron sorprendidos por la noche.

A consecuencia del fuerte aguacero, los caminos quedaron intransitables. Por necesidad tuvieron que proveerse de cañas, que en abundancia se criaban en aquellos sitios, para ir tentando el terreno y con este apoyo poder salvar los numerosos baches; gracias que con los cirios que acompañaban á la procesión podían iluminar sus pasos.

Pero surgió un conflicto, puesto que yendo descubierto y llevando el cirio en una mano y en la otra la caña no podían llevar el objeto que servía para cubrirles la cabeza. En este caso la autoridad competente acordó que para salir del paso se cubriesen todos; mandando al propio tiempo que algunos hombres pasasen al grupo de mujeres á acompañarlas los cuales, para poder iluminar mejor el camino, colocaron los cirios sobre la vuelta de los cayados.

El sacristán, que ocupadas ambas manos por la Cruz no podía llevar caña, era acompañado por un hombre con una linterna en la mano, para preservarle de alguna caída.

De esta manera llegaron á la nueva población después de bien entrada la noche.

La procesión de *les cañes* recuerda en sus menores detalles el episodio de aquella tormenta.

Los asilados de la Casa de Misericordia y huérfanos de San Vicente Ferrer, representan al pueblo; detrás sigue el Clero, cubiertos con el sombrero usual de los sacerdotes y llevando la Santa Reliquia; después el ayuntamiento y autoridades; y recordándonos el grupo de las mujeres que seguían á la procesión, se celebraba acto seguido al regreso de ésta de la montaña, la que conocemos con el nombre de *gayates*, formada de niñas que visten trajes alusivos á las diferentes fases de la vida de la Magdalena y que son acompañadas por *gayates* profusamente adornadas de luces, recordando los cayados con el cirio que las iluminaba por el camino, y por cuatro carros triunfales representando las principales escenas de la vida de la Santa Penitente, con cuyo acto termina la romería tradicional que en este día se celebra.

PARABLE
ert contra el dolor
y dientes
especifico en los dol
erdad, y su autor lo
resultado tan efica
tan numerosa com
2,50 pesetas
del señor don Euge
lentista, Cid, 28.
cia de Armengol, Sa
RO
os se compra oro d
era de curso, en
de J. Bueso
CASTELLON
con las pildoras
Fernandez. Caja
enignas, 12 reales,
es, 24 reales; por d
n por el correo.
venden millones
no han podido me
la. Expendedores
or: Pablo Fernández
la, 4, y Sacrament
de Castellón y V
infalible
madres. Ni un sa
ción, pues los sal
an fuertes dentada
extingue la diarrea
e a los niños y la
12 reales, que ren
Izquierdo, Madri
de la Villa, 4, bol
cas y droguerías
ales de Castellón
razados con 200 m
al y más de 400
etas.
de Inju
mentos que la edic
48 grabados ilu
etas.
bles
DUCIDOS
de muebles; s
dan asientos d
e á la tienda
Para pedidos dirigirse al señor don Rafae
Romere, de Jerez de la Frontera, único
agente en toda España

Crónica local y general

Con objeto de procurar descanso y solaz en el día de hoy á los dependientes de la imprenta de EL CLAMOR DE CASTELLÓN, publicamos en esta fecha el número correspondiente á mañana.

El gobernador civil, correspondiendo á la cortesía del Ayuntamiento que fué á cumplimentarle, presidió anteayer la sesión por éste celebrada.

El señor Dorda se ofreció sinceramente á la corporación popular para todo aquello que á Castellón interese y en beneficio del mismo redunde, excitando á los señores concejales para que deponiendo pequeños antagonismos si los hubiese, contribuyan al engrandecimiento de la hermosa ciudad que les confirió el honroso cargo que desempeñan.

El alcalde pronunció algunas palabras de galante contestación á las dichas por el señor Dorda.

El señor Asensi, en nombre de los concejales republicanos, manifestó lo mucho que agradecían la atención del gobernador é hizo presente que el levantado criterio de sus compañeros y correligionarios les impelia siempre á prescindir de exclusivismos políticos en cuanto á los intereses de la población se refiere, siendo su mayor deseo el de contribuir por todos los medios á la moralidad de la administración y el enaltecimiento del pueblo castellonense, cuyas mejoras y progresos son su único ideal dentro del consistorio.

Ha extrañado á muchos que concejales pertenecientes á otras fracciones no tomasen la palabra, á pesar de insinuaciones que al efecto se les hicieron.

Ayer, con motivo de celebrar sus días, recibió la visita de muchas y distinguidas personas el digno general gobernador militar de la provincia don Gabriel Ayo.

El delicado estado de salud que el señor Ayo disfruta y su carácter refractario á demostraciones ostentosas, impidieron realizar el obsequio de la serenata y otros con que se había pensado obsequiarle en demostración de las simpatías que la estimada autoridad militar tiene, pero estas simpatías y las consideraciones que por su tacto y excepcionales prendas personales merece se han visto, sin embargo, bien manifiestas en el día de ayer.

Habla *El Progreso*:

«El jurado es bueno, excelente, inmejorable en los países cultos, pero malo, malísimo é irracional en países que tienen una provincia donde apenas si hay escuelas y donde vive un caciquismo político, cuya historia de inmoralidades es la más conocida y la más desastrosa.»

Tomamos buena nota de la anterior declaración, no por lo del jurado, sino en cuanto se refiere al caciquismo y en gracia de los nombres que al mismo pone el colega.

Y la tomamos para recordársela el día, quizás no lejano, en que algunos hombres de *El Progreso* vuelvan á postrarse humildes y pediguños ante el gran pontífice de ese caciquismo.

Pero ¡bah! qué les importa á ellos el cesto 99!

Pocos santos habrá cuyo nombre sea tan generalmente usado como el de San José.

A todos nuestros suscritores que lo lleven, deseamos en el día de hoy felicidades sin término.

Por falta de espacio nos vemos hoy privados de publicar una carta que nos envían de Villavieja, reservándola para el número siguiente.

Ha sido declarado prófugo el mozo del actual reemplazo, perteneciente al cupo de esta capital, Vicente Morales Pascual.

Se ha prevenido á don Carlos Ferrer Se-

garra que indemnice los perjuicios que puede ocasionar la existencia de la pared construida á la margen izquierda de la acequia común de la Sal, por el mayor coste que precisamente ha de producir la limpieza de la acequia, abonando cuatro jornales de peón por cada limpia general que se verifique de la misma y prohibir á dicho interesado haga obra alguna ó eleve la expresada pared sin estar antes completamente autorizado para ello.

Este año ha sido extraordinario el número de feriantes que han pedido caseta, ocupando los cajones el sitio destinado otras veces á confiteros y castañeras.

De barracones, se han instalado en la plaza de Tetuán uno de fantoches y varios otros de vistas, tiro de ballesta y tios-vivos.

Le pesa al sucesor de *El Liberal* que llamemos honrado al señor González Chermá. Y dice:

«Por de contado, van á creer que muy escasos andamos de honradez cuando se le premia con un acta

de diputado
al que de entre nosotros
es hombre honrado.»
Por de contado.
Y conste que las líneas
hemos formado
sin que el original
se haya alterado.

Pero mire usted, cada cosa tiene su nombre

y al que es honrado
nunca de otra manera
se le ha llamado.

El clavario de la Hermandad del Santo Sepulcro, nuestro querido amigo don Cristóbal Juan, ha circulado las acostumbradas invitaciones para la procesión de mañana y las de Semana Santa y Pascua de Resurrección.

El señor delegado de Hacienda ha recibido las convenientes instrucciones para la aplicación del decreto sobre guías, ventas y zonas fiscales de 23 de Febrero último, aplazado, según anunciamos en el anterior número, hasta el 25 del actual.

La letra del himno que han de cantar los romeros que el 19 del próximo mes irán al desierto de las Palmas se ha circulado ya y es como sigue:

«El alba despierta—y un himno de amor—
entonan las aves—al Sumo Hacedor.
Arriba, romeros—cantemos también—con
mágicas voces—al Dios de Belén.
Cantemos un himno—de amor á Jesús,—y
á su humilde siervo—San Juan de la Cruz.
Allá en la montaña—que cerca del mar—
hijos del Carmelo—fueron á habitar,—se
eleva un convento—do en místico amor—
por el mundo ruega—el monje al Señor.
Arriba, allí vamos—nosotros á dar—de
nuestra fé ardiente—prueba singular.
Cantando el rosario—con gran devoción—
y el escapulario—sobre el corazón.
Arriba, romeros,—que no quede en pos—
ninguno que estime—ser hijo de Dios.
Al desierto todos—á honrar á Jesús,—y á
su humilde siervo—San Juan de la Cruz.»

Ha sido nombrado maestrescuela del cabildo catedral de Segorbe, don Basilio Champel y García, actual canónigo de la misma catedral.

Nuestro paisano y particular amigo don Constantino Ballester ha marchado nuevamente á encargarse de su juzgado de Sueca, por haber terminado la licencia que le fué concedida.

Anoche se estrenó en el teatro de la calle de la Magdalena la bonita zarzuela *El mismo demonio*.

Esta noche se pondrán en escena la misma obra y la nueva en esta ciudad titulada *Blanca ó Negra*.

Mañana y pasado se representará, fuera

de abono, *El rey que rabió*, habiendo construido la empresa nuevas decoraciones para dicha aplaudida zarzuela.

El martes formarán el programa de la función, *La fuente de los milagros*, *Blanca ó Negra* y *La Mascarita*.

Y el miércoles se celebrará el beneficio del simpático director señor Pérez; poniéndose en escena, como ya hemos anunciado, *La Restauración*, *Amor fresco* y el apropiado escrito expresamente *Rodriguete*.

No dudamos que el teatro ha de verse muy concurrido, correspondiendo así el público á los esfuerzos de la empresa.

No habiendo presentado en este gobierno civil á los efectos del artículo 150 de la ley municipal vigente la mayor parte de los pueblos de esta provincia los presupuestos adicionales al ejercicio económico actual y ordinarios próximos, en la fecha que previene aquel artículo por el gobierno civil, se ha acordado conminar con la multa de 100 pesetas á los ayuntamientos que no han cumplido tan importante servicio, que harán efectivas si dentro del plazo de ocho días no remiten los citados presupuestos.

Ha dejado de pertenecer á la compañía que actúa en el Teatro Nuevo la primera tiple doña Rafaela Martínez.

La entrada al desencajonamiento de los toros de la Patilla, que son esperados mañana á las cuatro de la tarde, costará 0.25 pesetas.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro estimado paisano y particular amigo el inteligente oficial de Aduanas don Ramón Rodríguez, que en uso de licencia llegó ayer á esta ciudad.

Dice *El Progreso*:

«No hace mucho tiempo decía el presidente de la comisión de consumos de nuestro Ayuntamiento en plena sesión, que el establecimiento del extrarradio no traería á nuestras arcas municipales más allá de unas dos mil pesetas anuales de baja.»

Nueva inexactitud del colega.
El citado presidente dijo mensuales y no anuales.

Lo cual es muy distinto, aunque al periódico fusionista le traiga cuenta, por lo visto, hacerlo pasar por una misma cosa.

Bueno es discutir, compañero, pero con la verdad en la mano.

También dice el colega que «la baja del último mes comparado resulta de unas tres mil pesetas próximamente.»

Y en efecto, no es mas que de 2095, lo que significa regular diferencia.

Si es que *El Progreso* quiere que cada cual aumente ó disminuya los números y los estampé á su gusto, adviértalo con lealtad, que jugando á eso es aún más difícil que perdamos la partida.

Pero, por Dios, amigo, juguemos con limpieza.

El distinguido médico don Eduardo Portales ha trasladado su reputado Consultorio á la calle Mayor, número 55, noticia que damos para conocimiento de su numerosa clientela y en bien de los enfermos que quieran utilizar la reconocida competencia de nuestro particular amigo y antiguo compañero en la prensa.

Ha sido aprobada por el ayuntamiento la cuenta definitiva de caudales de esta ciudad perteneciente al periodo ordinario y ampliación del presupuesto de 1890 91.

Se ha acordado gratificar con 42 pesetas al visitador del resguardo de consumos don Pascual González y con 50 pesetas á cada uno de los señores don Manuel Carpi, don Antonio Almela y don Manuel Puig por ciertos trabajos extraordinarios prestados en el servicio de la administración del impuesto.

Durante el pasado año han entrado en el puerto de Vinaroz 484 buques mercantes, de los cuales han sido españoles 394, de

Suecia y Noruega 45, franceses 21, ingleses 13, italianos 5, alemanes 2, dinamarqueses 2, holandeses 1 y griegos 1.

En el segundo trimestre de 1891 á 92 ha ingresado en la caja de fondos municipales de Onda 81.850.30 pesetas; y han sido satisfechas por la misma 74.078.49.

Mañana deben llegar los aplaudidos matadores Jarana y Torerito, que han de lidiar en la corrida del lunes.

El Progreso encuentra mal que escribiésemos en el número del domingo «corre, y dile.»

¿Quiere el colega que al yendo le digamos *indo, ó fuendo?*

A las pertinaces lluvias que llenaban de lodo nuestras calles ha sucedido un tiempo bonancible y una temperatura primaverales como pudiera disfrutarse en pleno Mayo.

Esto contribuirá á la mayor animación de la alegre romería de mañana y también á más numerosa concurrencia á la feria y corrida de toros que en nuestra plaza ha de celebrarse.

Según anunciamos el jueves, la música de Olumba amenizará de seis á ocho de la tarde la plaza del Rey los días de la próxima semana, excepción hecha de mañana, en que constituye toda la fiesta la histórica y original procesión de la Magdalena.

Tienen interés para los taurófilos las siguientes noticias que se refieren á las corridas de toros que han de celebrarse este año en las plazas de Valencia, Castellón y Vinaroz:

En Valencia el 24 de Abril se lidiarán toros de Cámara por las cuadrillas del Espartero y el Ecijano.

El 15 de Mayo, en la misma plaza, toros de Muruve con Espartero y Guerra.

El 22 del mismo mes; toros de Orozo con Lagartijo y Guerra.

El 3 y 4 de Julio en las fiestas del sitio torarán en esta ciudad Espartero y Guerra toros de Benjumea y Ripamilán.

Las corridas de la feria de Julio de Valencia, serán en esta forma:

Día 23. Mazantini, Espartero y Guerra Toros del duque de Veragua.

Día 24. Lagartijo, Mazantini y Guerra Toros de Ibarra.

Día 25.—Lagartijo, Mazantini y Espartero Toros de Miura.

Día 26. Lagartijo, Espartero y Guerra. Este día se correrán nueve toros de la mansa de Saltillo.

En estas cuatro corridas de la feria se adjudicará un premio de 5.000 pesetas al ganadero que mejores reses presente.

El 2 de Octubre Espartero y Guerra torarán toros cuya ganadería no está designada todavía.

No pueden quejarse los aficionados.

También nos consta que el señor marqués de Fuente-el-Sol está organizando en la plaza de Vinaroz una magnífica corrida de toros para el día de San Juan (24 de Junio), cuyo cartel no deja nada que desear. Torearán Lagartijo y Espartero, y aunque no se sabe todavía á qué ganadería pertenecerán los toros, podemos asegurar que serán de una de las más acreditadas de Andalucía.

El día primero de Abril á las 11 de la mañana se celebrará en el ayuntamiento de Chert la subasta para la enajenación de los pastos del término.

Todos los ayuntamientos de esta provincia excepto la capital, están obligados, á la formación en el mes de Abril de cada año, un padrón en que contén todos los individuos de ambos sexos mayores de 14 años que en sus respectivas jurisdicciones se hallen avecindados ó domiciliados, sujetos á obtener cédulas personales.

En su consecuencia, siendo llegada la época de la formación del citado padrón, que

de servir para el la administración provincia recurdo cumplimiento de

El día 25 se verán el cementerio de Morenición.

Con motivo de se ha suspendido gación gratuita d miento.

Antes de la or miento el jueves dar cuenta del e las especies de co

La corporación ner en conocimie Hacienda las cons el negociado de aceptar la rebaja superioridad prop formación del pad para el próximo a que dichos traba por presupuesto

El órgano fusio contestar al suelt renuncia que don que se le confirió, «Termina este s nos el cargo renu

Agradecemos e verá el colega co dure trance de re

El colega no ha ra que siente al nuestro ofrecimie en sus palabras, «¿quién me lo bic También se le gelical cuando as en el duro trance

Pasamos de bu le parezca duro. Tratándose de comprende.

Cuanto á lo de aprieto, creemos o Porque, para él, c

Hemos recibido revista *España* y en Madrid con éxi insertamos á conti

Texto: Crónica, don Angel de Sa (continuación), por del día, por G. R. guez.—Fragmento El invierno (concl —Estrenos, por triunfo del guerril Manga.—Libros y foux.—Paseos por —La nutrición de —Nuestras ilustra Anuncios.

Fototipias: Pabl de la orden Real s carabelas de Coló: Baleares.—Hate d titulo agrícola de cloa.—Entrada de Alcántara.

Grabado: Interi Pablo en Roma.

Fotografados: E

Mil pesetas al Sándalo mejores q Barcelona; para la medades de las ví

R

Señor director o LLÓN.

Muy señor mío y

Todos los Constituci terias á pr Formulas

de servir para el próximo año de 1892-93, la administración de Contribuciones de esta provincia recuerda á los ayuntamientos el cumplimiento de dicho importante servicio.

El día 25 se verificará el relevo del destacamento de Morella por fuerzas de esta guarnición.

Con motivo de la festividad de estos días, se ha suspendido hasta el martes la propagación gratuita de la vacuna en el ayuntamiento.

Antes de la ordinaria celebró el ayuntamiento el jueves sesión extraordinaria para dar cuenta del estado de la recaudación de las especies de consumos en Febrero último.

La corporación municipal ha acordado poner en conocimiento de señor delegado de Hacienda las consideraciones expuestas por el negociado de Estadística que impiden aceptar la rebaja de 500 pesetas por dicha superioridad propuesta para los trabajos de formación del padrón de cédulas personales para el próximo año económico, expresando que dichos trabajos no pueden realizarse por presupuesto menor de 1500 pesetas.

El órgano fusionista, no sabiendo como contestar al suelto en que le participamos la renuncia que don José Sales hizo del destino que se le confirió, dice:

«Termina este suelto el colega ofreciéndome el cargo renunciado.

Agradecemos el ofrecimiento. Pero ya verá el colega como no nos pondrán en el duro trance de renunciarlo.»

El colega no ha podido ocultar la amargura que siente al no creer bastante eficaz nuestro ofrecimiento. Esta se transparenta en sus palabras, que dicen algo así como: «¿quién me lo hiciera bueno!»

También se le escapa otra ingenuidad angelical cuando asegura que no le pondrán en el duro trance de renunciar el destino.

Pasamos de buen grado porque eso trance le parezca duro.

Tratándose de gente de *El Progreso*, se comprende.

Cuanto á lo de que no le pondrán en tal aprieto, creemos que ni aunque le pusieran. Porque, para él, como si nó.

Hemos recibido el número 11 de la nueva revista *España y América*, que se publica en Madrid con éxito creciente, cuyo sumario insertamos á continuación:

Texto: Crónica, por A. Sánchez Pérez.—don Angel de Saavedra, Duque de Rivas (continuación), por Juan Valera.—La cuestión del día, por G. Reparaz.—El cadete Rodríguez.—Fragmento, por R. Sánchez Díaz.—El invierno (conclusión), por Luis Vega-Rey.—Estrenos, por Carlos Díaz Valero.—El triunfo del guerrillero, por M. Pérez de la Manga.—Libros y revistas, por Luis Bonafoux.—Paseos por París, por L. Arzubalde.—La nutrición de las plantas, por E. Marrén.—Nuestras ilustraciones, por Cicerone.—Anuncios.

Fototipias: Publicación en Paleó, en 1492, de la orden Real sobre el armamento de las carabelas de Colón.—Honderos de las islas Baleares.—Hate de cabras blancas del Instituto agrícola de Alfonso XII en la Moncloa.—Entrada de Toledo por el puente de Alcántara.

Grabado: Interior de la basílica de San Pablo en Roma.

Fotografados: El cadete Rodríguez.

Mil pesetas al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del doctor Piza de Barcelona; para la curación de todas las enfermedades de las vías urinarias.

REMITIDO

Señor director de EL CLAMOR DE CASTELLÓN.

Muy señor mío y distinguido amigo: Igno-

rante en absoluto de lo que algunos periódicos y papeles de esta ciudad han dicho refiriéndose á mi humilde persona con motivo del cargo para que fui nombrado en esa delegación de Hacienda, he procurado enterarme y leerlos después de ver lo que en el bisemanario de su digna dirección escribió usted el domingo.

Ni mi hermano político el señor González Chermá sabía nada de mi destino, ni he pedido jamás favores al *costi*, ni he escrito á nadie en solicitud de gracia ninguna. Puede usted asegurar que miente quien diga lo contrario y desafío á que haga públicas mis cartas ó las compruebe de cualquiera manera el que sostenga, sabiendo que es falso, que las he escrito.

Aunque mi nombre es oscuro y mi significación humilde, quiero conservar limpio aquel y sin tacha ésta, por lo cual renuncié á un cargo que nunca había solicitado, costándome más disgustos la renuncia que á cualquier pretendiente el trabajo grande de conseguirlo.

Sírvase publicar las anteriores líneas que considero justas en mi defensa, y le quedará muy agradecido su afectísimo s. s. y consecuente correligionario G. B. S. M,

José Sales y Serra

Valencia 17 de Marzo de 1892.

EL SOCIALISMO

Conferencias celebradas en el Casino de Artesanos por don Juan Bautista Esteve

Segunda conferencia

Continuación

Tal vez fué un error de los primeros socialistas, el concepto, exageradamente materialista que tuvieron de la vida mostrando con frecuencia, que solo la riqueza, es la causa de la felicidad y que la pobreza y la de ventura están en correlación directa. El socialismo democrático, aunque en su fondo no está en oposición con el cristianismo, tuvo en un principio tendencias antireligiosas, y aunque el socialismo es solo un fenómeno de los pueblos cristianos, es cierto también, que arraigó mas en los países en que los sentimientos religiosos eran más débiles. Sin duda cuando el pueblo no ha esorado nada del cielo, ha sentido más vivo el deseo de tener una vida menos dura y penosa. Pero esto, no supone, que socialismo y cristianismo, sean términos opuestos, que uno, suponga la negación del otro, como pretenden los economistas católicos franceses de la escuela clásica y los jesuitas franceses é ingleses, que después de haber combatido lenzamente la escuela liberal, aceptan ahora la concurrencia y la libertad de trabajo.

En la actualidad, hombres de religión creen sinceramente que la sociedad ideal de los socialistas, se semeja en muchos puntos al cielo predicado por Jesús.

Y esta afinidad es tan evidente, que por fin, hambres conservadores, no tuvieron otro remedio que reconocerlo así.

En el mes de Noviembre de 1889, *La asociación protestante para el estudio práctico de las cuestiones sociales*, propuso el siguiente tema, en un concurso: «Analizar en qué puntos el socialismo contemporáneo se acerca á las doctrinas de Jesucristo.» Los obispos católicos y pastores protestantes que defienden el ideal socialista de los ataques de la escuela liberal, son muchísimos, como tendremos ocasión de examinar.

Si los economistas estudiando la cuestión social, cometen el grave error de dar más importancia á la producción de la riqueza que al individuo, los escritores cristianos tienen la tendencia contraria, puesto que más miran al individuo, que á la producción.

Esto es, que se alejan tanto de la escuela conservadora, como se acercan al socialismo.

Hay, en fin, obispos católicos y pastores protestantes que observando este asunto, con gran profundidad, notan que la escuela conservadora, combatiendo al socialismo, emplea los mismos argumentos que usara un pagano de los tiempos de Augusto, contra los pobres reformadores de Oriente.

Ultimamente, el *Zukunft* de Berlín, órgano oficial del partido socialista alemán, ha declarado que el socialismo, como partido económico y político, ni acepta ni combate ninguna doctrina religiosa, ningún dogma, ni ninguna tendencia filosófica ó teológica, desautorizando al mismo tiempo á los que

en nombre del socialismo combatan cualquier religión, que perteneciendo esta, al fuero interno de cada individuo, debe ser respetada.

Entre el socialismo y el cristianismo hay grandes inteligencias de día en día.

El arzobispo anglicano de York, el doctor Thomson, en un discurso inaugural de la conferencia ecuménica celebrada en Lambeth en 1889, (á la que asistieron 145 obispos anglicanos) aceptó en nombre del cristianismo, el programa fundamental del socialismo; y otros obispos afirmaron decididamente, que entre el socialismo que no acepta los medios revolucionarios y el cristianismo, no hay diferencia, y si por razones económicas de momento, no aceptaban la nacionalización de la tierra, se declaraban partidarios de la cooperación distributiva. Dijeron además que la concurrencia, base de nuestro sistema industrial, la concurrencia, que obliga á combatir sin tregua ni descanso á todos los hombres, en todos los días, en todas las industrias, en todos los comercios y en todos los órdenes de la actividad humana, es un principio anti cristiano, porque de hecho la concurrencia se propone eliminar á los débiles, á los desgraciados, á todos aquellos que no tienen suficiente fuerza para resistir.

Concurrencia ó lucha por la existencia, son opuestas á las doctrinas cristianas. El cristianismo nació, para amparar á los débiles contra los fuertes.

Para poder deshacer por completo, cuantos argumentos puedan emplear los economistas católicos franceses respecto á este antagonismo, que suponen existe entre socialismo y cristianismo, examinaremos, aunque rápidamente, la importancia del socialismo católico que es muy numeroso, particularmente en el centro de Europa y en los Estados Unidos, (en los países en que el catolicismo no es religión oficial, sino que por el contrario los católicos están en minoría) que tienen periódicos propios que hacen una propaganda activísima, que están de acuerdo con las otras escuelas socialistas, en demoler la actual organización social, y si en sus proyectos de reformas se alejan de la violencia no son por esto, ni menos audaces, ni menos convencidos socialistas que los otros. El papa, ha visto crecer esta agitación católica socialista y no le ha querido poner ningún freno.

Es preciso convenir por ende, que la iglesia, no combate en las democracias socialistas con temerarios, ni el espíritu democrático de igualdad y fraternidad que las anima, ni su fundamental programa, esencialmente económico, sino el antiguo espíritu anti-religioso, que todavía es muy general.

El socialismo democrático contemporáneo ya dignos que nació en Alemania. En este mismo imperio ha nacido también el socialismo católico. Lo examinaremos muy brevemente.

ALEMANIA

En el año 1833, cuando aquella agitación socialista promovida por Lassalle, llegaba á su colmo, el más ilustre de los prelados alemanes, el doctor von Ignacio Dollinger, recomendaba á los círculos católicos, que estudiaran las cuestiones sociales, definidas y concretas las por el famoso innovador.

Dollinger, era entonces la columna mas poderosa de la iglesia católica en Alemania, el dogma de la infalibilidad del pontífice, no le había alejado aún para siempre del Vaticano. Hombre de extraordinaria doctrina y ciencia, tenía en política ideas muy conservadoras. Sus conclusiones le tenían como el católico romano más rígido y grande, como el más temible enemigo que hubiesen tenido los protestantes alemanes.

Por el mismo tiempo, el antiguo zapatero Kolping, que luego se hizo cardenal, fundaba los círculos católicos de obreros, pero el

socialismo católico alemán no tuvo ninguna importancia verdadera hasta el año 1864, en que fue inspirado por un hombre de extraordinaria actividad y ciencia, el barón Guillermo Manuel, von Ketteler, arzobispo de Maguncia. Fascinado por la audaz propaganda de Fernando Lasalle, creyó deber suyo, como cristiano y como obispo, ocuparse de la cuestión social y en este mismo año de 1864 publicó su notable obra titulada «Die Arbeiterfrage und das Christenthum» (El socialismo y el cristianismo) que tuvo gran resonancia en el clero y masas católicas del centro de Europa. El ilustre escritor italiano Francesco S. Nitti, atribuye á la general ignorancia del clero italiano, el no haberse traducido á la lengua del Dante, tan importantísima obra.

Ketteler, espíritu noble y templado por las luchas de la vida, no desdébó tratar ampliamente la cuestión obrera, despreciando los prejuicios de los de su clase y aceptando sin reservas todo cuanto le parecía sano, de las doctrinas económicas socialistas.

El Dr. CHERVIN, Director del Instituto de tartamudos de París, empezará en Madrid (Hotel de Rusia), el 4 Abril, su curso anual para la corrección en veinte días de la

TARTAMUDES

Para seguir dicho curso, es de rigor presentarse la víspera de su apertura; los retrasados serán aplazados para el curso de 1893.

A LOS CIEGOS DE CATARATAS

Y á todos los que padecen enfermedades de los ojos

El día 20 del presente mes de Marzo, llegará á Castellón de la Plana el Oculista de Lérida, don Dionisio Soler, Médico-Cirujano por la Universidad de Madrid, ex-alumno de los Hospitales y Clínicas Oculares particulares de París é hijo del muy conocido y acreditado Oculista don Francisco Soler (que en paz descanse).

Su estancia en esta ciudad será desde dicho día veinte del presente, hasta el dos de Abril y lo encontrarán en la fonda de España, calle de Salinas.

A los ciegos de cataratas les devuelve la vista en menos de un minuto y sin dolor, y practica todas las operaciones de los ojos por los procedimientos más modernos. Las inflamaciones y ulceraciones de los mismos, las cura también, así como las granulaciones en los párpados, las cuales extirpa en poco tiempo, sin quemarlas con cáusticos, como antiguamente se hacía y que raras veces se curaban con tal procedimiento.

CALZADO

Se confecciona para piés delicados.

Enseñanza, 1, Castellón

J. Maylín, Optico

CALLE MAYOR, 69, CASTELLÓN

Se ha recibido un completo y variado surtido de anteojos y lentes con verdadero cristal de roca del Brasil, así como de otras variadas clases y precios reducidos.

Mayor, 69, Castellón

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO DEL DOCTOR PORTALES

Calle Mayor, número 56, Castellón.—Teléfono número 54

Especialidades del Consultorio

Las enfermedades del Sistema Nervioso.
Las enfermedades de Señoras y Niños.
Las enfermedades del aparato Génito-urinario.

HORAS DE CONSULTA

De once á una y de tres á cinco.
Siendo costumbre en esta capital el contrato denominado *igualda*, queda abierta en este Consultorio la del presente año, á precios convencionales desde 20 pesetas en adelante.

A los pobres asistencia gratuita

Imp. de "El Clamor.,

A LOS AGRICULTORES

Todos los que quieran fabricarse los guanos de su cuenta, pueden dirigirse á Sales Hermanos, Plaza Constitución, 23, que teniendo varias representaciones de casas extranjeras, facilitan las primeras materias á precios tan ventajosos como los que se pudieren obtener en Barcelona ó Valencia, facilitando Formulas garantidas á los agricultores que lo soliciten.

EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA

LA RUBINAT Fuente amarga propiedad del **DR. LLORACH**

LA RUBINAT PURGATIVA, recomendada por todos los centros médicos de Europa. Eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de los colonos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales heréticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores fets), obesidad (gordura), pudiéndose emplear la RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.
Véase en las principales farmacias y droguerías
En Castellón: Farmacia de don Manuel Ferrer
En cada frasco la firma del Dr. LLORACH.
ADMINISTRACION: CORTES, 276, ENTRESUELO, BARCELONA

BIENESTAR QUESADA



Combate la inapetencia, debilidad, amarillez, escrófula, raquitismo, anemia, cloroformos, trastornos periódicos, convalecencia de enfermedades largas y afecciones nerviosas.
Dado BIENESTAR QUESADA a los niños y se criarán robustos. No perjudica el estómago más delicado. La mejor preparación férrica y mas barata según los análisis.
Todos los médicos de España la recetan.
Exijase la firma del Dr. Quesada.

FRASCO 2 PESETAS

Plaza de la Merced, núm. 7, y en toda España.
En Castellón, farmacia Ferrer, Medio, 66.

SOLER Y COMPAÑIA

FABRICACION DE ABONOS QUIMICOS

DE TITULO GARANTIDO
ESPECIALES PARA CADA TIERRA Y CULTIVO
Calle de la Trinidad, 24
CASTELLON

LA MARGARITA EN LOECHES

antibiliosa, antihéptica, antiescrofulosa, antisifilítica y reconstituyente
Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y continuado durante treinta y tres años así lo demuestra.
No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público confundido con aquella.
La inapetencia LA MARGARITA con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposición Internacional de Niza obteniendo la distinción, ó sea el

UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

que a las de su clase, cuya distinción no ha conseguido otra alguna antes ni despues.
El minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico doctor don Manuel Saenz resultando á los copiosos manuales que nuevas obras han hecho aun más abundantes resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más perfecta en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contengan carbono ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico inimitable para las enfermedades herpéticas, escrófulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, intestino, hígado, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se exponen en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde se encuentran y explicaciones.
En el último año se han vendido más de dos millones de purgas.

OBJETOS PARA DIBUJO

Completado en estuches de maletines, lapiceros, papel y accesorios para dibujo. Catálogos gratis

APARATOS ELECTRICOS

Especialidad en la instalación de gabinetes de física, líneas telegráficas y telefónicas, campanillas eléctricas, tubos acústicos y pararrayos. Catálogos gratis.

SIERRA.---Echegaray, 8 duplicado, Madrid.---Tel.º 420

ALMORRANAS

Para curar la molesta enfermedad no hay nada como el BALSAMO DE SANTA TERESA por antiguas que sean se curan las más de las veces en 48 horas y se calma el dolor siempre, en el acto que se aplica el medicamento.

Generalmente basta un solo frasco para curarlas. Más de veinte años de éxito consiente lo prueba. 2 pesetas.

Farmacia del doctor Ferrer, Medio 66 Castellón.

Pedir folleto gratis con grabados sobre almorranas.



Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao, privado de la grasa pudiendo por ello tomarlo en verano los niños y personas delicadas.
Cura la anemia, clorosis, raquitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangre, tos, catarro, bronquitis y tisis.
Las personas que necesitan usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano, empleando el MORRHUOL QUESADA, no se privaran de tal remedio.
ELIXIR MORRHUOL QUESADA, al peptonato de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas frasco.
CAPSULAS MORRHUOL QUESADA, 50 en frasco dos pesetas.
Castellón, farmacia de Ferrer y demás principales.

CAPSULAS EUPEPTICAS
MORRHUOL
PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

EL MORRHUOL contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, y obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados prácticos en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófulas, linfatismo y estado caquéctico en general.

A 10 reales frasco-12 frascos 96 reales

EN VENTA: Al por mayor, Farmacia del Autor, PLAZA DEL PINO, núm. 6, Barcelona
En Castellón: Manuel Ferrer, y en todas las principales farmacias de España y América.

Gabinete de Curación

DON JUAN DE AUSTRIA, 7, PRAL.
(frente al teatro de Apolo)
VALENCIA

DIRIGIDO POR DON MANUEL SEGARRA Y ROSO

Médico numerario de la casa de Socorro

DEL DOCTOR MAS

FUNDADOR DE LA REVISTA

de Especialidades Médico-Quirúrgicas, etc.

Especialidad en la curación de las enfermedades de los ojos.—Aparato genitourinario del hombre y de la mujer.—Enfermedades venéreas y sífilíticas.

ASISTENCIA A PARTOS

HORAS DE CONSULTA

De 11 a 3 de la tarde

CALENTURAS

cuartanas, tercianas y quotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes, se

curan infaliblemente con las píldoras de brifugo-infalibles de Fernandez. Caja de 40 píldoras para las benignas, 12 reales; de 81 para las rebeldes, 24 reales; por 24 reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas; se venden millones de cajas y las imitaciones no han podido menar la inmensa clientela. Expendedores elaboradores por mayor: Pablo Fernández Madrid, plaza de la Villa, 4, y Sacramento 2, boticas, y en las de Castellón y Valencia.

Denticina infalible

Lo saben todas las madres. Ni un niño muere de la dentición, pues los salvamos aun en la agonía; brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece a los niños y los descañaja. Una caja 12 reales, que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, y plaza de la Villa, 4, botica, y en todas las boticas y droguerías de España y las principales de Castellón y Valencia.



A ESTAGION

Periódico para señoras

DOS EDICIONES QUINCENALES

Sexto año

Edición económica

24 números con 2.000 grabados en negro

12 jsecho de patrons trazados con 200 metros de tela de tamaño natural y más de 400 dibujos de bordados.

Tres meses, 3'50 pesetas.

Edición de lujo

Con los mismos elementos que la edición económica, y además 48 grabados iluminados el año.

Tres meses, 5'75 pesetas.

Camas inglesas y muebles

DE TODAS CLASES A PRECIOS REDUCIDOS

Silleries tapizadas desde 20 duros.
Se reciben encargos para la confección de toda clase de muebles; se renuevan y componen los deteriorados y rotos y se mudan asientos de regilla y madera.

Casa Gimeno, Plaza del Rey, número 13, frente á la tienda de la Palma

25 AÑOS DE ÉXITO



Para pedidos dirigirse al señor don Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España

15 DIPLOMAS DE HONOR
18 MEDALLAS DE ORO

SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES

Para pedidos dirigirse al señor don Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España

AÑO XIV

COM

Al contado. 90 días fecha. 6 meses.

Vinos del Priorat SE UNICO AVISO A L

Los vinos del Priorat en la plaza de la Paz, haber cambiado se expenderá en la calle de San LANA como has candose.

Para juzgar la ruego á los parro barlo.

No equivocarse frente á la

Aviso á

Los que deseen veres americanas vestre, excelente clase garnacha t directa, una de la dirigirse al hortido, de esta ciudad cios muy económicos Los que adquieren la seguridad de tacto filoxerado, seguros si las adqu que oficialmente adadas.

La Re

Las n nizado Cu es in esta voluc

Hay en la eterna epopeya épico de libert instante en qu las ruinas de u en que la barb sustituidos por sofía, en que de la bendita R toriosa sobre e narquía y en q piritu de las poderamente, á